
Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²Ë$
1. JMýS  VýSsìæt Ð]lÆý‡$¢ÌêM>Æý‡  çÜ*¢ç³… ÐéÅÝëÆý‡¦… 7

òÜ….Ò$.,  G™èl$¢ 24 òÜ….Ò$. . D çÜ*¦ç³…
]̄l$…_  CÐól MöË™èlË$ ]̄l²  JMýS Ô¶æ…MýS$ BM>Æý‡ç³#
™ö{Æý‡ ]̄l$ ™öËW…^éÆý‡$. Aç³#µyýl$ Ñ$WÍ ]̄l
çœ$ ]̄l ç³§éÆý‡¦… ºçßæÅ, A…™èlÆý‡ ™èlÌêË
OÐðlÔ>ÌêÅË Ððl¬™èl¢… G…™èl ( è̂l. òÜ….Ò$.ÌZÏ)?
1) 1056 2) 1606
3) 1760 4) 1814

f. 2; ÐéÅÝëÆý‡¦…(r) = 7 òÜ….Ò$.
G™èl$¢(h) = 24 òÜ….Ò$.                         
»êçßæÅ OÐðlÔ>ËÅ…= 2πrh

Ô¶æ…MýS$Ð]l# OÐðlÔ>ËÅ…

Ððl¬™èl¢…= 1056 + 550 = 1606
2. ÐéÅÝëÆý‡¦… 9 òÜ….Ò$., G™èl$¢ 40 òÜ….Ò$.

E ]̄l² JMýS VýSsìæt Ô¶æ…MýS$Ð]l# ]̄l$…_ ™öËW… ó̂l A†
ò³§ýlª Vøâ¶ … ÐéÅÝëÆý‡¦… G…™èl(òÜ….Ò$.ÌZÏ)?
1) 8.6 2) 7.2
3) 6.9 4) 7.6

f. 2; 

ÐéÅÝëÆý‡¦…(r) = 9 òÜ….Ò$. 
G™èl$¢(h) = 40 òÜ….Ò$.

HrÐéË$ G™èl$¢(s.h) = 

41R = 360 - 9R
50 = 360
R = 7.2

3. JMýS Ð]lÆý‡$¢ÌêM>Æý‡ Ô¶æ…MýS$Ð]l# Q…yýlç³# G™èl$¢ 12
òÜ….Ò$., ¿¶æ*ÐéÅÝëÆý‡¦… 8 òÜ….Ò$. Oò³
¿êVýS… ÐéÅÝëÆý‡¦… 3 òÜ….Ò$.V> E…¨.
Aç³#µyýl$  B Ô¶æ…MýS$ Q…yýl çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×ê°MìS,
çÜ…ç³NÆý‡~ Eç³Ç™èlË OÐðlÔ>ÌêÅ°MìS E ]̄l² °çÙµ†¢
G…™èl?
1) 97 : 54 2) 2 : 1
3) 82 : 53 4) 3 : 2

f. 1;

97 × 4 : 216
97  : 54

4. 3 òÜ….Ò$., 4 òÜ….Ò$., 5 òÜ….Ò$.
A… è̂l$Ë$V> E ]̄l² Ð]lÊyýl$ ÌZçßæç³#
çœ$¯éË ]̄l$ MýSÇW…_ JMýS ò³§ýlª «çœ$ ]̄l…V>
´ù™èl´ùÝëÆý‡$. D {MýSÐ]l$…ÌZ H Ñ««§ýlOÐðl$ ]̄l
ÌZçßæ ]̄lçÙt… fÆý‡VýSMýS´ù™ól ò³§ýlª çœ$ ]̄l… ÑMýSÆý‡~…
´÷yýlÐ]l# G…™èl (òÜ….Ò$.ËÌZ)?
1) 3√3 2) 4√3
3) 8√3 4) 6√3

f. 4; _ ]̄l² çœ$¯éË çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ…
1Ð]l¨= 33   = 27
2Ð]l¨= 43   = 64
3Ð]l¨= 53   = 125 
ò³§ýlª çœ$ ]̄l… = 216
ò³§ýlª çœ$ ]̄lç³# A… è̂l$

çœ$ ]̄l… ÑMýSÆý‡~… = √3a = 6√3
5. JMýS çœ$ ]̄l… {ç³† A… è̂l$ ç³¨ Ô>™èl… ò³ÇW™ól,

B çœ$ ]̄lç³# çÜ…ç³NÆý‡ ~ Eç³Ç™èlË OÐðlÔ>ËÅ…
ÌZ° ò³Æý‡$VýS$§ýlË G…™èl Ô>™èl…?
1) 44% 2) 21%
3) 20% 4) 40%

f. 2;
çœ$ ]̄l… çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ… (6a2)
= 100%

ò³Æý‡$VýS$§ýlË = Mö™èl¢ a

Mö™èl¢ çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ… = 6a2

ò³Æý‡$VýS$§ýlË  = 121%−100% = 21 %
6. JMýS Ð]lÆý‡¢MýS$yýl$  MýS*Æý‡V>Ä¶æ$Ë «§ýlÆý‡ ]̄l$

MìSÌZ{V>Ð]l¬MýS$ Æý‡*.40V> °Æý‡~Æ‡¬…^éyýl$.
M>± B «§ýlÆý‡MýS$ Mö ]̄l$VøË$§éÆý‡$Ë$
ËÀ… è̂lÌôæ§ýl$ M>ºsìæt §é° «§ýlÆý‡ ]̄l$
MìSÌZ{V>Ð]l¬MýS$ Æý‡*. 35MýS$ ™èlWYçÜ*¢ 910
{V>ÐŒl$Ë ºÆý‡$Ð]l# ]̄l$ JMýS MìSÌZ {V>Ð]l¬V>
è̂l*í³… ó̂l ™èlç³#µyýl$ ™èl*M>°² Eç³Äñæ*-
W…^éyýl$. Aç³#µyýl$ «§ýlÆý‡ÌZ Ð]l ó̂la °fOÐðl$ ]̄l
Ð]l*Æý‡$µ Ô>™èl… G…™èl?

1) ™èlÆý‡$VýS$§ýlË

2) ò³Æý‡$VýS$§ýlË

3) ™èlÆý‡$VýS$§ýlË

4) ò³Æý‡$VýS$§ýlË

f. 3; «§ýlÆý‡ÌZ ]̄lçÙt… = Æý‡*. 5 

Ô>™èl… 

ç³ÇÐ]l*×æ…ÌZ Ìê¿¶æ… = 9%
]̄lçÙt… = 3.5% Ìôæ§é 35 {V>.
AÐ]l$ÃMýSç³# ç³ÇÐ]l*×æ… 910 {V>.–––100?

35 {V>. –– ?

™èlÆý‡$VýS$§ýlË 

7. JMýS Ð]lçÜ$¢Ð]l# ]̄l$ Æý‡*. 1770ËMýS$ AÑ$Ã™ól 18%
Ìê¿¶æ… Ð]lçÜ$¢…¨. AÌê…sìæ 18 Ð]lçÜ$¢Ð]l#Ë ]̄l$
JMøPMýSPsìæ Æý‡*. 1600ËMýS$ AÑ$Ã™ól Ð]l ó̂la
Ìê¿¶æ… Ìôæ§é ]̄lçÙt… G…™èl Ô>™èl…?

1) Ìê¿¶æ… 2) Ìê¿¶æ…

3) ¯]lçÙt… 4) ¯]lçÙt…

f. 1; Æý‡*. 1770––––118%
Æý‡*. 1600––––?

(−) 100%

Ìê¿¶æ…

8. JMýS §ýl$M>×æ§éÆý‡$yýl$ Æý‡*. 750 {ç³MýSsìæ™èl
ÐðlË™ø JMýS MýS$Èa° 20%, 10% Ð]lÆý‡$çÜ
yìlÝûP…sŒæË™ø Mö¯é²yýl$. A™èlyýl$ §é°
Æý‡Ðé×êOò³ Æý‡*.60 QÆý‡$a ò³sìæt, Æý‡*.
700ËMýS$ AÑ$Ã™ól A™èlyìl Ìê¿¶æ Ô>™èl… G…™èl?

1) 25% 2)

3) 20% 4) 

f. 4;
Mö ]̄l²ÐðlË 

(20%, 10% Ð]lÆý‡$çÜ yìlÝûP…sŒæË™ø)
Mö ]̄l² ÐðlË = 540
Æý‡Ðé×ê QÆý‡$a = 60
Mö ]̄l² ÐðlË = 600
AÑ$Ã ]̄l ÐðlË = 700
Ìê¿¶æ… = 100
Mö ]̄l² ÐðlË = 600 –––100%
Ìê¿¶æ… =  100 –––?

Ìê¿¶æ Ô>™èl… = 

9. Mö…™èl Ý÷Ð]l¬Ã ÝëÐ]l* ]̄lÅ (»êÆý‡$) Ð]lyîlz™ø 4
Hâ¶æÏÌZ Æý‡*. 24000 AÐ]l#™èl$…¨. Ð]lyîlz Æó‡r$ ]̄l$
20% ò³…_™ól A§ól Ððl¬™èl¢… A§ól M>Ìê°MìS
Æý‡*. 25800 AÐ]l#™èl$…¨. Ððl¬§ýlr E ]̄l² Ð]lyîlz
Æó‡r$ G…™èl?
1) 18% 2) 10%
3) 15% 4) 20%

f. 3;
20%––– 1800 (25800−24000)
100%––? = 9000
AçÜË$ 24000−9000 = 15000
Ð]lyîlz Æó‡r$ = 15000  ––– 100%

9000––––?

4 Hâ¶æ$Ï–––– 60%
1 çÜ…Ð]l™èlÞÆý‡… ––? = 15%

10. Mö…™èl Ý÷Ð]l¬ÃOò³ çÜ…Ð]l™èlÞÆ>°MìS 10 Ô>™èl…
è̂l{MýSÐ]lyîlz ^öç³#µ ]̄l Æð‡…yýl$ çÜ…Ð]l™èlÞÆ>ËMýS$
V> ]̄l$ AMýS$ Ð]l_a ]̄l è̂l{MýSÐ]lyîlz Æý‡*. 4410
AÆ‡¬™ól, Ððl¬§ýlsìæ çÜ…Ð]l™èlÞÆý‡… _Ð]lÆý‡ÌZ
A™èlyìlMìS Æ>Ð]lÍÞ ]̄l Ððl¬™èl¢… G…™èl?
1) Æý‡*. 25410 2) Æý‡*. 23100
3) Æý‡*. 21000 4) Æý‡*. 24410

f. 2;
Æð‡…yýl$ çÜ…Ð]l™èlÞÆ>ËMýS$ Ððl¬™èl¢… 

(−)100%
è̂l{MýSÐ]lyîlz = 21

21%  –––  4410
çÜ…Ð]l™èlÞÆý‡ _Ð]lÆý‡ ]̄l 110%  ––– ?

11. Mö…™èl Ý÷Ð]l¬ÃOò³ JMýS °ÇªçÙt Ð]lyîlz Æó‡r$™ø
çÜ…Ð]l™èlÞÆ>°MöMýSÝëÇ ÌñæMìSP…^ól ^èl{MýSÐ]lyîlz,
Æð‡…yýl$ çÜ…Ð]l™èlÞÆ>ËMýS$V>¯]l$, Æý‡*.5,500
AÐ]l#™èl$…¨. A§ól Ððl¬™èl¢…Oò³, A§ól Ð]lyîlz
Æó‡r$™ø 4 Hâ¶æÏMýS$ Ð]l ó̂la »êÆý‡$ Ð]lyîlz Æý‡*.
10,000 AÆ‡¬™ól, B Ð]lyîlz Æó‡r$ G…™èl?
1) 20% 2) 25%
3) 10% 4) 15%

f. 1;
Æð‡…yýl$ çÜ…. è̂l{MýSÐ]lyîlz = Æý‡*. 5500

Æð‡…yýl$ çÜ…. »êÆý‡$ ºyîlz = Æý‡*. 5000
2 çÜ…. è̂l{MýSÐ]lyîlz 
= »êÆý‡$ Ð]lyîlz + »êÆý‡$ Ð]lyîlz + »êÆý‡$ Ð]lyîlz

12. α, βË$ 3x + 7y = 5, 11x + 5y = 7
çÜÒ$MýSÆý‡×êË¯]l$ ™èl–í³¢ç³ÇõÜ¢, 31(α +β) =
1) 12 2) 29
3) 31 4) 1

f. 2;
3x + 7y = 5 → × 11

11x + 5y = 7 → × 3
33x + 77y = 55
33x + 15y = 21

(−) 62y = 34

∴31(x + y) = 17 + 12 = 29
13. 2x + 3y = 4, 6x + 9y = k A¯ól

çÜÒ$MýSÆý‡×æ çÜÆý‡×ìæMìS Ýë«§ýl¯]l ÌôæMýS´ù™ól Aç³#µyýl$
k ÑË$Ð]l(Ë$)?
1) 12
2) 6 M>MýS$…yé, Ñ$WÍ ]̄l A±² ÐéçÜ¢Ð]l

ÑË$Ð]lË$
3) 4 M>MýS$…yé, Ñ$WÍ ]̄l A±² ÐéçÜ¢Ð]l

ÑË$Ð]lË$
4) 12 M>MýS$…yé, Ñ$WÍ ]̄l A±² ÐéçÜ¢Ð]l

ÑË$Ð]lË$
f. 4;

(2x + 3y = 4) × 3
6x + 9y = k
∴ k = 12
k = 12 AÆ‡¬™ól A ]̄l…™èl Ýë«§ýl ]̄lË$…sêÆ‡¬. 
k ≠ 12 AÆ‡¬™ól Ýë«§ýl¯]lË$…yýlÐ]l#.
k ≠ 12, k A°² ÐéçÜ¢Ð]l çÜ…QÅË$

14. 7x − y − 5 = 0, ax −5y − 25 = 0
A ó̄l çÜÒ$MýSÆý‡×æ çÜÆý‡×ìæMìS A ]̄l…™èlOÐðl$ ]̄l
çÜ…QÅÌZ Ýë«§ýl ]̄lË$…sôæ, k∈IRMýS$ B çÜÆý‡×ìæ
Ýë«§éÆý‡×æ Ýë«§ýl ]̄l (x, y) A ó̄l¨?  

1) 2)

3) 4) 

f. 3;
A ]̄l…™èl Ýë«§ýl ]̄l 

x = k  AÆ‡¬™ól
7k − y − 5 = 0

15. JMýS VýS$×æ{ÔóæÉìlÌZ° Ð]lÊyýl$ Ð]lÆý‡$çÜ çÜ…QÅË
Ððl¬™èl¢… 26, Ðésìæ Ð]lÆ>YË Ððl¬™èl¢… 364
AÆ‡¬™ól, B çÜ…QÅË Ëºª… G…™èl?
1) 216 2) 125
3) 343 4) 512

f. 1;
a + ar + ar2 = 26
a2 + a2r2 + a2r4 = 364 
¿êWõÜ¢ 

a(1 + r + r2) = 26

¡íÜÐólÄ¶æ$V>, 2ar = 26 −14 = 12
ar = 6
Ëºª… = a3r3 = 63 = 216 

16. MìS…¨ çÜ…QÅÌZÏ 5, 13, 21, 29, 37...
{Ôóæ×ìæMìS ð̂l…¨…¨ H¨?
1) 2018 2) 2005
3) 2010 4) 2017

f. 2; C¨ fÐéº$Ë ]̄l$…_ ÐðlâêÏÍÞ ]̄l ç³§ýl®†
Ððl¬§ýlsìæ çÜ…QÅ 5 ¡íÜ 8™ø H çÜ…QÅ
°ÔóæØçÙ…V> ¿êWçÜ$¢…§ø A§ól fÐéº$
AÐ]l#™èl$…¨.

°ÔóæØçÙ…

17.

1) 2)

3) 4) 

f. 1;
18. 3 °Úëµ„ìSMýS ¯é×ôæË ]̄l$ JMóSÝëÇ GVýS$Æý‡ÐólõÜ¢,

ÐésìæOò³ VýSÇçÙt…V> JMýS »ŸÐ]l$Ã Ð]l ó̂la
çÜ…¿êÐ]lÅ™èl?

1) 2)

3) 4) 

f. 3;
n(S) = 23 = 8
n(A) = {THH, HTH, HHT} = 3

çÜ…¿êÐ]lÅ™èl

19. Æð‡…yýl$ °Úëµ„ìSMýS ´ë_MýSË ]̄l$ §öÇÏ…_-
]̄lç³#µyýl$, Æð‡…yýl$ ´ë_MýSËOò³ {ç³«§é ]̄l
çÜ…QÅË$ Ð]l ó̂la çÜ…¿êÐ]lÅ™èl?

1) 2)

3) 4) 

f. 4; n(s) = 62 = 36
n(A) = {ç³«§é ]̄l  çÜ…QÅË$ = 2, 3, 5
⇒ 32 = 9

çÜ…¿êÐ]lÅ™èl

20. »êV> MýSÍí³ ]̄l 52 õ³MýS Ð]l¬MýSPË MýSrt ]̄l$…_
Ä¶æ*§ýl–_aMýS…V> JMýS õ³MýS Ð]l¬MýSP ]̄l$ ¡õÜ¢,
JMýS GÆý‡$ç³# Æý‡…VýS$ »ŸÐ]l$Ã E ]̄l² Ð]l¬MýSP Ð]l ó̂la
çÜ…¿êÐ]lÅ™èl?

1) 2)

3) 4) 

f. 3; »ŸÐ]l$ÃË$ AKJ-Red, Black -
equal  ⇒ 2(s) = 52
n(A) = 3 × 2 = 6

çÜ…¿êÐ]lÅ™èl

21. Æý‡*. 270Ë ]̄l$ Ð]l¬VýS$YÆý‡$ V>

ç³… è̂l$MýS$…sôæ íÜ…çßæ¿êVýS… G…™èl?
1) Æý‡*. 135
2) Æý‡*. 190 3) Æý‡*. 120
4) Æý‡*. 150

f. 3;

9 : 6 : 12
1 : 2 : 3 = 3 : 2 : 4

íÜ…çßæ ¿êVýS… = 4
270 120

9
× =

1 1 2
1: 2 : 3 : : 18

2 3 3
= =

1 1 2
: :

2 3 3

6 3
52 26

= =

3
52

3
26

1
13

2
13

n(A) 9 1
n(s) 36 4

= = =

1
4

2
9

4
9

1
6

n(A) 3
n(S) 8

= =

1
2

3
8

1
4

1
8

3
10

40
5

10
36

59
9

60
1

10
36

10 4 of 3 [8 3{12 6(25 12

3 8 4 3)}]

+ ÷ × ÷ − ×

+ + × =

2005 5
8

−= =

2 364
a(1 r r ) 14

26
− + = =

a
( , y) k,7k

7
x  ∴ = −  

35 a
y 7k 5 7k 7k

7 7
= − = − = −

7 1
a 35

a 5
→ = → =

a
7k ,k

7
 −  

a
k,7k

7
 −  

a
k,

7
 
  

a
7k,

7
 
  

12
31

x =

155 119 36
31 31
−= =

119
3 5 7y 5

31
x∴ = − = −

34 17
y

62 31
= =

100
R 500 20%

2500
= × =

R
2500 500

100
× =

R
2500 + 2500 + 2500 5500

100
× =

R
100

×

110
4410 23100

21
= × =

110 110
100 121%

100 100
= × × =

100 9000
60%

15000
×= =

2
16 %

3

100 100 50
100 %

600 6 3
× = =

80 90
750

100 100
× ×

2
16 %

3

1
15 %

3

2
6 %

3
=

1600 2
118 106 %

1770 3
= × =

1
8 %

3
2

6 %
3

1
8 %

3

2
6 %

3

35 50 11
100 3 %

910 13 13
= × = =

5
12.5% 100

40
 = ∴ ×  

11
3 %

13

11
3 %

13

11
4 %

13

11
4 %

13

2
10 11 121

6 6 121%
10 66

 × × = × = 
 

10 110
1006

 = ×
 

100 10
a

6 6
= =

216 a 6= ⇒ =

1
(9 24 64)12 :13(11) 9 64

3
= + + + +

2 2 2 2S h R 12 5 169 13= + = + = =

2 2 2 2 21
(r rR R )h : s(R r) r R

3
= + + + + +

2 2 2 2 2(r rR R )h : s(R r) r R
3
π= + + π + + π + π

R 40 R R 40 R
r s.h 9 41

− −= ⇒ =

2 2 2 2r h 9 40 41+ = + =

22 49 576 22 25 550= × + = × =

2 2 2 222
r r h 7 7 24

7
= π + = × × +

22
2 7 24 1056

7
= × × × =

AÆ‡¬™ól çÜ…Ð]l™èlÞÆý‡… _Ð]lÆý‡ÌZ A™èlyìlMìS Æ>Ð]lÍÞ¯]l Ððl¬™èl¢… G…™èl?
íÜ.òßæ^Œæ.Ñ. çÜ${ºçßæÃ×æÅ…

çÜ»ñæjMýS$t °ç³#×æ$Ë$,
{ï³Ñ$Ä¶æ$ÆŠæ AM>yðlÒ$,

VýS$…r*Æý‡$.

h = 40

R = ?

r = 9 cm
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